宜蘭縣壯圍國中性別平等教育自編課程設計(綜合活動領域)

	教材來源
	改編自康軒出版社综合活動第2冊
	設計者
	俞雅珊

	
	
	改編者
	林虹秀

	參考資料
	1. 康軒出版社综合活動第2冊教師手冊

2. 家繪本

	主題單元
	寶貝我的家 
	實施年級：
	七下
	教學時間：
	3節

	單元名稱
	我在家庭 
	
	
	
	

	學習目標
	1.  藉由家庭事紀的分享，可以體會自己的出生對家庭的重要性。 
2.  可以了解各種家庭結構，進而認識自己的家庭組織及優缺點。 

	評量重點
	1.  能分享自己所帶來的家庭照片。 
2.  能說出自己家庭結構的優缺點。 
3.  能完成學生手冊，描述出各種家庭結構的優缺點。 

	能力指標
	綜1-4-1綜2-4-1
	融入議題
	家政教育4-4-7

	教學活動
	教學資源

	1、 準備活動

1、 教師部分：

1、 熟悉課程內容，並自行攜帶相關之相片或物件以做為示範說明之用。
2、 準備教學電腦及單槍投影機；

3、 「千家萬戶」ppt檔。
2、 學生部分：

1、 完成學生活動手冊「命名故事」學習單；
2、 帶自己不同階段的照片或使用過的物品，至少三樣；
3、 課堂上依分組座位入座。
2、 發展活動

1、 千家萬戶（20′）

1、 教師播放教學媒體「千家萬戶」ppt檔，邀請學生分享所閱讀之繪本心得，教師歸納心得並引出主題。

2、 教師說明主題內容與家庭對個人之重要性。
	1. 筆記型電腦

2. 單槍投影機

3. 延長線

4. 千家萬戶ppt

	2、 我的家庭樹（70’）
1、 教師說明：教師先以具體化，引導學生思考樹的各部位及功能，再更進一步引出如果家就像是一棵樹，那麼每個人在這裡所扮演的角色及功能各為什麼？ 

2、 學生使用學生手冊寫下家中個人的角色及功能，由學生自行繪製家庭樹及位置。

3、 請學生於小組中分享自己的家庭樹，並提醒小組成員中應是互相鼓勵支持，也應該是以正面的角度去分享。
3、 時光魔法師（45’）
1、 在你印象中，有哪些物件中蘊藏著讓你難以忘懷的回憶？ 

（1） 小組分享。

a. 成長的歷程中，有許多點滴可以透過各項物件把回憶保留下來，請就你自己帶來的物品跟小組同學分享一下你的成長記事。

b. 請妳分享一下你自己的命名故事。

（2） 小組發表:

a.在小組之中誰的成長回憶最特殊?
b.大家的命名故事又有哪些特殊過人之處呢?或是你的名字又有怎樣的涵義呢?

（3） 活動省思：

a. 每一個寶貝的出生最重要的就是名字，有了名字才真正有了可以「代表」的抽象代號，每一個命名的過程也都是獨特的，更是具有父母對你的期待與深重的意義。

b.妥善保存成長歷程中的照片物件，   也是保留回憶的一種方式，更重要的事，你在家庭之中的所作所為都牽動著家庭的氣氛變化。

2、教師總結課程內容引導學生悅納、鍾愛自己   的家庭，並說明家庭氛圍是取決於每一個成員，只要有遠景，有方向，不論你的角色為何，定能努力實現，請同學回家自行完成「未來夢想家」學習單。

3、 結束活動

    預告下次上課內容及所需攜帶的用品。
	5. 學生手冊

6. 彩虹筆

7. 成長紀錄

8.字典



	教學注意事項：

1、 上課前應留意任教班級之學生家庭形態，若有較為特殊之個案，應於上課前特殊的個案應於上課前作正向的宣告，並要求班級成員多給予同理，討論時應避免以戲謔的口吻談論。

2、 可將學習單中「我的家庭樹」與「未來夢想家」可於學生完成之後，擇適當時機回顧與檢視，比較其差異，並以正面的展望作為相互期勉的依據。


我在家庭
    每一個人的家庭狀況大不相同，各自有其特殊的氛圍存在，你自己對家庭的印象是怎樣的呢?對你而言，印象最深刻的又是怎樣的畫面呢?讓我們「家」加油!
活動1 千家萬戶

   在每個人的家中都擁有不同的景色，或許有相似之處，但是卻還是有其獨特的一面，讓我們一起看一看，千家萬戶、家庭百態。
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    在老師播放簡報的過程之中，請你靜靜的欣賞，細細的觀看，若有所想法，請你先隨筆記下，稍後再提出你的想法，別任意發出聲音影響其他同學的權益嚕!
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1、 透過簡報播放，你覺得哪一個畫面最讓你印象深刻?

2、 [image: image6.png]


對你而言，家庭可以用什麼物品來代表呢?它代表怎樣的意義呢?

活動2 話我家庭樹

    來畫個屬於你自己的家庭樹吧！你認為家中誰是樹根？誰是枝芽？誰在茂盛的葉子上？誰是果實、種子？（記得標上家人名稱）
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[image: image8.wmf]   每一個家人在家庭樹中位置不同，在家中的功能是不是也不大一樣?請你把畫中代表的意義寫下來。
小叮嚀:

下次上課前完成命名故事作業，並帶兩件對你而言特別的物品跟同學分享。

活動3 命名故事
每一個新生兒呱呱落地的那一刻起，最重要的就是以後要如何以抽象的符號來代替個人，好讓每一個人都可以知道他的存在，命名就成為最重要的一項工作。

你知道你自己的命名是經過怎樣的過程而來呢?讓我們一起挖寶去吧!

我的命名歷程

請先查查字典看看自己名字的解釋後，再採訪家人有關你命名的過程及姓名的意義，將採訪結果登記於下表。
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[image: image4.wmf]經過了一連串的活動及訪問，對於自己的名字有怎樣新的感觸呢? 
活動4 時光魔法師

    在你印象中，有哪些物件中蘊藏著讓你難以忘懷的回憶？讓我們一起來探索時光魔法師在你身上施下的魔力!
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活動5 未來夢想家
    家，是個有苦有樂，五味雜陳的地方，但卻是永恆存在的避風港！經過一連串的課程，對於家庭你有怎樣的新體認呢?請你把未來夢想中家的願景畫下，別忘了標明家中所應具備的成員、及你所重視的幸福要件。


   維繫一個家庭的和諧與幸福需要全家人的努力，請你思考一下幸福家庭的要件有哪些呢，讓我們攜手打造一個美滿家庭吧！

字典的解釋











字典的解釋








名字第一個字








名字第二個字











命名的歷程(由來)：








成長記錄的製作說明：


製作一本專屬於自己的成長記錄書，方式不拘。


成長記錄分成三大部份製作


出生至念幼稚園階段


念幼稚園階段


國小時階段


想想自己在各階段中到底發生了什麼事？那些令你印象深刻？你也可以分享自己生命中的感動？記錄下來。











